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rândul cu litere garmond.

In chestia ameliorării
salariilor învăţătoreşti.

S ib iiu , B Octomvrie n.
Din unele părţi se manifestă 

dorinţa, ca salariile învăţătorilor 
noştri confesionali, să fie ameliorate.

Nizuinţa e justă, .şi nu poate 
fi condamnată, câtă vreme realiza
rea ei se intenţionează a se face pe 
calea corectă. Ne temem însă, că 
hiperzelul unora dintre învăţători 
jjp. dă lucrului o desvoltare nefi
rească, va împinge chestia pe cale 
greşită şi păgubitoare pentru noi, 
pentru toţi. De aceea, ca organ bi
sericesc, ne ţinem de datorinţă să 
ne spunem şi noi părerea în chestia 
aceasta.

începem cu constatarea, că nu 
e nimeni între noi, care n ’ar fi con
vins despre îndreptăţirea cererii ri
dicate din partea învăţătorilor no
ştri confesionali, care n’ar dori ame
liorarea salariilor lor. Dar to t aşa 
nu este nimeni care să nu ştie, că 
ameliorarea trebue să o facă susţi
nătorii şcoalelor noastre, comunele 
noastre bisericeşti.

Acum, ceice cunosc starea ma
terială a comunelor noastre biseri

c eş ti, trebue să ştie şi aceea, că 
cele mai multe dintre ele, pe lângă 
cea mai mare bunăvoinţă, nu sunt 
deocamdată în stare să satisfacă 
aşteptărilor în privinţa aceasta.

Fiind aceasta starea lucrului, 
întrebarea ce ni-se impune este deci 
urm ătoarea: Ce e totuşi de făcut, 
pentruca scopul să se ajungă?

Vor răspunde unii dintre învă
ţători, că dacă comunele bisericeşti 
nu sunt în stare săjertfească aceea 
ce li-se cere, să recurgă la ajutorul 
statului. Foarte uşor de spus, dar 
greu de realizat. Pentrucă se ştie, 
că statul are drept de ingerinţă în 
toate şcoalele ajutorate de el. Iar 
aceea presupunem, că nu o doreşte 
nici cel mai slab dotat învăţător, ca 
statul să se amestece în ti'ebile noa
stre şcolare, pentrucă atunci e pe
riclitat caracterul confesional al şcoa
lelor noastre, şi aceasta ar fi o grea 
lovitură şi pentru biserica noastră.

O ingerenţă din partea statului 
nu o poate dori nici unui dintre 
învăţătorii confesionali ai noştri 
nici pentru aceea, pentrucă dacă 
statul îşi va arogă de ex. dreptul 

# e  denumire al învăţătorului, îşi va 
arogă şi dreptul de a-1 denumi acolo 
unde el voeşte, iar nu unde se do
reşte învăţătorul, precum şi dreptul 
de a-1 permută dintr’un loc într’al- 
tul, dupăcum va cere interesul sta
tului.-

La ajutorul statului să nu râv
nească deci nimeni. Dar fiindcă o 
ajutorare totuşi se impune, va tre
bui, ca pentru salvarea şcoalelor 
noastre, şi pentru salvarea bisericei 
noastre, să se facă ceva. Aşa cre
dem, că va trebui să ne cugetăm 
şi noi, nesolicitaţi de învăţători, şi 
să iniţiem cu toată seriositatea ame
liorarea salariilor învăţătoreşti, şi 

# d ecă  dela noi şi prin noi înşine.
Părerea noastră în privinţa a- 

ceasta e următoarea:

Comunele cele mai avute bise
riceşti să caute şi din mijloacele lor 
proprii să contribue la îmbunătăţi
rea salarului învăţatoresc, iar de 
comunele mai sărace să se îngri- 
jască dieceza respectivă, creând, ori 
unde există, augmentând fondurile 
şcolare eparhiale, pentruca din ace
stea să se poată face ameliorarea 
salarului învăţătoresc în comunele 
sărace bisericeşti. E o datorinţă 
aceasta, deia împlinirea căreia nu 
ne putem subtrage, fără a ne face 
vinovaţi de periclitarea şcoalelor 
noastre confesionale şi a bisericei 
noastre naţionale.

Augmentarea fondurilor ace
stora s’ar puteâ face, atât prin co
lecte benevole, cât şi prin dota
rea lor cu anumite procente din ve
nitele celoralalte fonduri eparhiale, 
ori apoi pe alte căi potrivite şi sta
bilite din partea eparhiilor.

Nu putem însă să nu ne spu
nem şi părerea, că paralel cu ace
ste măsuri sunt datori şi învăţătorii 
înşişi să-şi înmulţească venitele, prin 
cultivarea grădinilor de pomi, de 
legume, prin purtarea unei economii 
raţionale rurale, prin scrieri literare 
etc., etc., tot atâtea izvoare, din caii 
Învăţătorii altor confesiuni scot ve
nite frumoase. Câţi învăţători nu 
sunt chiar dintre ai noştri dela sate, 
cari ocupându-se cu pomologia, le- 
gumăritul, apicultura, etc. au ajuns 
la izvoare bune de câştig, şi au 
putut creşte câte 2—3 fii pe la şcoa
lele din oraşe. Alţi învăţători iarăşi 
din rodul gradinei şcolare, aflătoare 
în folosinţa lor, îşi provăd casa pe
ste to t anul cu cele de lipsă. Ba 
sunt unii, cari în lipsă de pământ 
învăţătoresc, iau pământ în arândă, 
şi cultivându-1 bine şi raţional, îşi 
formează izvor bun de venit.

Când dar atragem atenţiunea 
celor în drept asupra dorinţei juste 
a învăţătorilor noştri de a li-se îm
bunătăţi salariile, nu putem să nu 
le punem la inimă şi acestora, pre
cum şi preoţilor, râvna de a căută 
întâiu ei să-şi îmbunătăţească sin
guri soartea şi venitele, prin muncă 
şi sârguinţă.

Ce însă nu ne place de loc, şi 
ce trebue să reprobăm, este faptul, 
că prin unele din ziarele noastre se 
poartă agitaţie din partea învăţă
torilor în direcţia, ca învăţătorii să 
se întrunească într’un congres, fără 
osebire de confesiune, şi acolo se dis
cute asupra ameliorării salariilor lor. 
Ceice astfel lucră, nu ştiu ce lac. 
Pentrucă dupăce congresul acela nu 
dispune de nici un mijloc pentru a 
puteă satisface dorinţei învăţători
lor, pentru a le puteă amelioră sa
lariile, nu poate face nici el alta, 
decât ori să roage superiorităţile 
bisericeşti să se îngrijască de ame
liorare, ori apoi să se arunce cu 
totul în braţele guvernului, să-şi iee 
refugiul la ajutorul de stat.

Că aceasta ce cale greşită şi 
periculoasă ar fi, am arătat mai sus.

Dar mai este şi altă pedecă la 
mijloc.

Statul nu acordă nici el aju
toare pentru şcoalele confesionale, 
pentru învăţătorii confesionali, de
cât numai la cererea confesiunii res

pective. Cu congresul acela inter- 
confesional statul nu stă de vorbă. 
Fără întrebarea şi cererea confesiu
nilor, statul dă ajutoare numai la 

I şcoalele lipsite de caracter confe
sional, la şcoale comunale şi de stat

Ar urmă deci, ca pentru ajun
gerea scopului, pentru primirea de 
ajutoare din vistieria statului, să se 
abandoneze caracterul confesional 
al şcoalelor noastre. învăţătorul 
Mihail Găzdac, în nesocotinţa sa, toc
mai ideea aceasta o propagă în 
„Poporul Român“ numărul 120 cu
rent (29 Septemvrie n.), unde ex
clamă în gura mare, însă cu puţină 
judecată: „Jos cu barierele confesio
nale!“

Bine. Dar cine să le dee jos? 
Congresul acela interconfesional? 
Ştergerea caracterului confesional 
al şcoalelor noastre nu stă în drep
tul congresului învăţătoresc, şi nu 
stă în dreptul nimănui, decât nu
mai în drepUil confesiunii, fiindcă 
şcoala o a ei, e a bisericii! Cui nu-i 
convine şcoala confesională n’are 
decât să o părăsească şi să-şi caute 
fericirea la şcoala comunală, ori la 
cea de stat, dacă nu pentru alta, 
numai pentru a se convinge, că pen
tru omul neconfesional nici acolo nu 
este loc!

Dar să admitem, că în mod ex
cepţional va puteâ să obţină cineva 
loc la vre-o şcoală comunală ori de 
stat. Ceice râvneşte la aceasta, să 
nu uite aceea ce am spus mai sus, 
că nu va ajunge învăţător acolo 
unde doreşte el, ci poate că prin 
vre-un comitat de peste Dunăre din 
ale patriei noastre, pentruca şi de 
acolo să fie în curând perm utat alt
undeva, cine ştie unde!

Credem, că învăţătorii noştri 
confesionali le vor şti apreciâ ace
stea, aşa după cum merită, şi apre- 
ciându-le bine, se vor convinge, că 
congresul cel mult trim biţat prin 
ziare nu e în interesul, ci de sigur în 
detrimentul lor. Dar şi mai mult în 
detrimentul bisericei, ceeace nici un 
om cuminte nu poate să dorească.

Rămână deci învăţătorii noştri 
pe lângă forurile legale pe cari le 
au. Cerce la acestea ameliorarea 
sorţii lor. Avem sinoade parohiale 
şi eparhiale, avem congres, comi
tete parohiale, conzistor eparhial şi 
metropolitan, tot atâtea foruri, că- 
tră  cari învăţătorii noştri se pot cu 
încredere adresă, şi to t atâtea fo
ruri, cari singure încă se intere
sează serios de soartea învăţători
lor noştri confesionali. De aceea, 
sfătuim pe învăţătorii noştri, să nu 
participe la congrése intere onfe sionale, 
ci să cerce pe calea organelor bise
riceşti ameliorarea salariilor lor. 
Dar de altă parte să facă şi ei tot 
ce pot, ca la parohii averea bi
sericească să se sporească, pen
truca din ea să poată fi ajutoraţi. 
Căci repetăm, ameliorarea cerută 
şi recunoscută de justă şi din par
tea noastră, dela noi are să vină, 
dacă e să conservăm şi pentru mai 
departe caracterul confesional al 
şcoalelor noastre dela sa te !

Ceice vreau să ne înţeleagă ne 
vor înţelege.

Cetatea orbilor.
Articol scris pentru „Neue Freie Presse* 

de
Carmen Sylva.

Publicam în întregime articolul despre care 
am vorbit în numărul trecut, articol scria de Maie
statea Sa Regina României, Elisaveta, şi publicat 
în ziarul vienez „Neue Freie Presse“. E urmă- 
toriul :

Sub figura modestă a unui servitor, 
întră la mine acum câţiva ani un 
tinăr, care abia terminase serviciul mili
tar, şi pe care îl chemasem pentrucă era 
stenograf şi negustor cult, ştiâ deci să 
scrie în mai multe limbi, ca să deâ oare
care ajutor manilor mele obosite, să-mi 
copieze lucrările pentru tipar, şi mai ales 
să-mi fie de mare ajutor în oarecari lu
crări de afaceri. É1 voia să se căsătorea
scă pe atunci şi primi funcţia, care părea 
a face parte din capacităţile lui, pentrucă 
erâ la mine şi el auzise, că pe lângă 
mine se poate lucră mult şi se poate face 
mult pentru alţii.

In curând avu de suferit lovituri 
grele de soarte, perderea primului său 
copil, a tinerei sale soţii şi a mamei sale 
urmară una duj ă alta, aşa că tinărul eră 
doborât de durere şi foarte nenorocit.

In toate marile dureri am găsit nu
mai munca ca mijloc principal pentru a pu
teâ suporta ceeace trebue să suportăm, şi aşa 
mă gândeam că numai dându-i mult, pe
ste măsură mult de lucru, va puteâ su
portă groaznica singurătate.

El lucră în continuu pentru orbi.
Atunci auzii de invenţia Novak pen

tru orbi şi comandai imediat maşini, de 
oarece mă ocupam de multă vreme de a 
ajută pe orbi, atât pe cei din ţara mea, 
cât şi pe cei din străinătate, altfel de cum 
se făcuse aceasta pănă acum.

Găseam în special, că se cere prea 
puţin forţei lor cerebrale, şi li-se întrebuin
ţează prea mult tnânile, cari devin dure 
din cauza aceasta, şi nu mai pot fi atât 
de sigure când sunt uzate prin muncă 
brută.

Maşina nu dură mult şi comandai 
curând altele din America, o maşină de 
tipar foarte grea şi foarte scumpă, care co
stă aproape 3000 lei pănă ajunse la lo
cul destinaţiei, pentru a lucră atât de o- 
bositor, încât tinărul şi puternicul bărbat 
nu puteâ lucră mai mult ca 3 ore pe zi, 
de oarece trebuiă să tipărească cu pi
cioare!# pe plăci de zinc, ce se apucau cu 
mânile. Cu toate acestea erâ mai bine 
ca cu creionul, care nu puteâ dă decât o 
singură carte.

Monshe scrisese lucrarea mea „Pen- 
sées d’une reine“ pe franţuzeşte pentru o 
amică a mea oarbă-surdă, şi mai multe 
alte cărţi pe nemţeşte.

Găsiam însă prea neînsemnat rezul
tatul muncei extraordinare, şi eram bucu
roasă, că cel puţin tiparul mijlociâ o mul
tiplicare. In chipul acesta Monske tipări 
o serie de cărţi, Cari călătoriră în toate 
părţile lumii. Dar nu eram mulţămită, 
şi găsiam vecinie munca prea mare faţă 
de rezultat. Atunci sosi în chip miracu
los ajutorul.

Sfinţiam un azil, în care adăposti
serăm 100 de bătrâni, şi pe când parcur
geam coridoarele şi în fiecare odăiţă oa
menii, cari tocmai .%e mutau în ele, stăteau 
doi câte doi, ajunsei şi în faţa unui băr
bat cu totul tinăr, cu ochelari negri şi 
mişcări de orb.

întrebai imediat ce face tinărul aici? 
„E orbu. »Da“, spusei eu, „dar tinăr!“ 
Oamenii mă pricepură, că înţelegeam să
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muncească, şi-mi povestiră că fusese cu- 
legător-tipograf la un excelent director 
de ziar, care-’i dedea 200 lei lunar, încă 
pe când începuse a suferi de ochi, şi chiar 
după ce orbise. Redactorul muri, apoi 
nenorocitul tinăr, care pe lângă aceasta 
era şi căsătorit, rămase cerşitor.

Doamnele filantroape nu.sunt totdea
una şi echitabile şi câte odată nu ştiu 
să găsească imediat ideea, şi astfel ele 
despărţiră pe nenorocitul tinăr de soţia 
lui, îl însoţiră cu un oarecare bătrân străin 
gândind, că în chipul acesta e salvat.

Mie însă, eu toate că sunt mioapă, 
mi-a dat Dumnezeu ochi în inimă, ca să 
văd imediat când un om are nevoe de a- 
jutor grabnic.

Când sosii acasă, chemai pe Monske 
şi îi spusei să alerge cât mai repede po
sibil să închirieze o căsuţă, să instaleze 
în ea pe soţia lui Teodorescu şi să aducă 
apoi imediat pe orbul Teodorescu în azil. 
Toate acestea însă imediat, căci, spusei 
eu, pănă mâne e mort, am citit-o în figura 
lui, se omoară, nu poote suportă!“

Totul se întâmplă aşa cum am po
runcit şi când Monske întră la Teodorescu, 
acesta spuse: „Mâne nu m’aţi mai fi găsit, 
m’aş fi sinucis“.

Imediat Teodorescu începu a face 
copiile paginilor ce le tipăriâ Monske, 
şi aşa lucrară ei în toată liniştea într o 
mică mansardă a locuinţei mele. Teodo
rescu îşi câştiga iar hrana, locuia comod 
cu tinăra lui soţie, şi mulţămiâ zilnic lui 
Dumnezeu, căci era om foarte evlavios.

*
In timpul verii plecarăm la Sinaia, 

iar pe Teodorescu îl trimiserăm la băi, 
căci suferiâ de o slăbire a muşchilor^ 
probabil din cauza intoxicării cu plumb, 
care se întâmplă des la tipografi. Când 
ne rentoarserăm din oraş, Monske îmi 
spuse într’o bună z i : „Cred, că Teodo
rescu a găsit ceva!“ şi îmi explică, că 
Teodorescu şi-a bătut capul toată vara, 
cum ar putea inventă o mai bună maşină 
de tipar, de oarece aceasta e cu totul ne
practică şi abia adaptabilă pentru un orb, 
care nu e de tot puternic şi sănătos. Şi 
aşa s’a gândit el să alcătuiască scrisul cu 
ace în hârtie şi să treacă cu un val de hâr
tie peste el aşa, că tiparul ar putea fi foarte 
uşor efectuit. Numai un tipograf putea 
ajunge la această idee atât de simplă. 
Monske se puse pe muncă şi probă zi şi 
noapte în hârtie, carton, şi lemn, iar în 
urmă în metal, pănă când invenţia lui din 
prima idee a lui Teodorescu nu mai avea 
mult de probat, ca prima indicare, care 
apăru lui Teodorescu în chip cu adevă 
rat dumnezeesc. Căci când îi spusei: 
„Acum ştiu de oe te-a făcut, Dumnezeu 
orb!“, el răspunse: „Acum nici nu mai 
sunt orb“.

Soţia lui îmi povesti, că în ajunul 
de a fi despărţiţi, au stat amândoi în pat 
plângând ca copiii, dar ridicându-şi ochii 
din întâmplare, zări o figură luminoasă cu 
o aureolă în jurul frunţii, aşa că credea 
că ar fi Maica Domnului. Acum vede însă 
că a zărit părul meu cărunt, şi apoi a 
răsunat un glas uşor: „Nu vă temeţi co
piii, căci vă port de grije!“.

Repede îngrijirăm de patente în 
toate ţările, căci ghiciam ce va eşi din 
această invenţie încă înainte de a fi fost 
cu totul gata.

Monske lucra într’una zi şi noapte. 
Spre Crăciun el îmi făcu o maşină mică 
dar abia când tipări cu ea se arătară lip
surile. Şi el lucra din nou şi ajunse la 
actuala maşină, care e atât de neînchipuit 
de simplă, încât pot spune numai că: 
„E oul lui Columb!“

Fiecare orb e pus acum în situaţia de 
a putea tipări zilnic 6000 de foi fără a 
se obosi, aşa că orbii vor aveâ tot atâtea 
cărţi, ca şi acei cari văd. Atunci vom 
ajunge faptul, pentru care mă străduesc, 
fă avem învăţaţi orbi de înaltă cultură, în 
jurul cărora se va grămădi lumea pentru 
a învăţă del a dânşii. Ei sunt excluşi nu
mai acolo, unde se întrebuinţează telescop 
şi microscop, dar în imperiul liberei cu
getări ei vor fi maestri, pentrucă nimic 
nu-i distrage. (Va urma).

Din Zlagna.
Deputatul Dr. Vaida între alegători.

—  19 Septem vrie v.
Zăcând în datorinţa deputaţilor ro

mâni de a ţinea aprinsă flacăra conştiinţei 
naţionale în popor s’a început turneul 
prin cercurile lor încredinţate.

Având aceasta în vedere şi iubitul 
nostru deputat Dr. Vaida în 17/30 Sept. 
a. c. a venit în mijlocul nostru spre a şi 
espune darea de seamă despre activitatea 
dezvoltată în parlament.

Ca loc de întrunire pentru cei de pe 
Valea Ampoiului opidul Zlagna şi l-a ales.

Deşi numai cu o zi mai nainte de 
venirea sa între noi s’a ştiut despre pro
iectata adunare poporală, totuşi o aglo
meraţie mare de popor a alergat la locul 
destinat spre a auzi glasul iubitului apos
tol al redeşteptării noastre.

Vestea despre înflăcăratele vorbiri 
rostite în dietă a străbătut pănă şi în co- 
libile cele mai îndepărtate, şi fiecare ale
gător eră în clar cu ţinuta deamnă şi ro
mânească a deputatului nostru, pe care 
cu drept cuvânt îl putem numi fala şi 
mândria Munţilor-Apuseni.

Dela Alba-Iulia călătoria spre Zlagna 
a făcut’o cu trăsura, însoţit fiind de pre
zidentul clubului parlamentar al naţiona
lităţilor Dr. T. Mihali, precum şi de părin
tele din Kişfalău I. Totoianu.

La comuna Pătrângeni li s’a făcut 
primirea din partea poporului concentrat 
aici de pe întreagă Valea-Ampoiului.

După bineventarea părintelui N. 
Cristea din Valea-Mică ţinută în terminii 
cei mai calzi şi izvorâţi din dragostea i- 
nimei, s’a urmat drumul spre Zlagna, cu 
un frumos banderiu de călăreţi.

La intrarea în Zlagna s’a ataşat şi 
muzica, care a potenţat însufleţirea celor 
ce au luat parte la acest praznic naţional.

La poarta bisericilor române din 
Zlagna iubiţii oaspeţi sunt bineventaţi şi 
din partea părintelui Em. Btşa, care ur
mând bunului obicei al Românului de a 
începe orice lucru bun cu ajutoriul lui 
Dzeu invită oaspeDi la Sf. biserică, spre 
a se săvârşi invocarea Duhului Sfânt.

Deputaţii ţcu drag urmează acestei 
invitări acompaniaţi de toată lumea în
soţitoare.

întăriţi sufleteşte îşi iau drumul spre 
Pavilonul Ospătăriei Comunale, destinat 
spre ţinerea adunărei poporale.

La ora 1 p. m. se constitue biroul 
adunărei, alegându-se cu consimţământul 
tuturora următorii:

Prezident părintele E. Beşa, vicepre- 
zident păr. N. Cristea, iar ca notari preoţii 
1. Fodorean şi Alex. Băieşan.

Membrii acestui birou sunt rugaţi 
tot odată a învitâ pe iubiţii deputaţi la 
adunare, căci s’au fost retras în Restaurant.

Prezidiul recomandând pe oaspeţi 
îi roagă să-şi rostească vorbirile.

Primul orator e deputatul nostru 
Dr. Vcdda. înainte de toate ne cere scuză, 
că n’a putut veni în mijlocul nostru în
dată după alegere, în urma faptului, că a 
fost angajat şi’n altă parte.

Ne spune, că deşi n'a fost în mijlo
cul nostru cu trupul, totuşi cu gândul, 
simţirea şi inima a fost la bucuria noastră.

Trecând la desfăşurarea faptelor să
vârşite în parlament, ne pune în vedere 
alianţa deputaţilor români cu ai slovacilor 
şi sârbilor dând astfel naştere clubului 
naţionalităţilor.

In firul vorbirei ne arată, că s’a lan
sat svonul din partea contrarilor, -că le
gătura aceasta n’o să aibă trăinicie

Neadevărul acesta îl spulberă cu 
toată tăria convingerei, afirmând trăinicia 
acestei asocieri prin faptul, că şi pe ei îi 
apasă tot aceleaşi suferinţe.

Zice, că legătura aceasta e încheiată 
nu numai din dragoste, ci şi din năcazul 
cel sufer, ceeace poartă în sine durabili
tatea trămiciei.

In darea sa de seamă ne arată, că 
multe au fost năcazurile în sfatul ţării,

încât priveşte ţinuta sa, pornind din 
cunoaşterea adevărată a suferinţelor noa
stre ne împărtăşeşte, că cu toate ocaziile, 
cu toată fraucheţa a spus adevărul pe 
nume, nefiind nicicând şovăitor.

In totdeauna a căutat să aducă toate 
durerile şi năcazurile noastre în discuţie, 
prin ce şi-a atras din partea contrarilor 
timbrarea de cel mai obraznic între depu
taţi. Protestează în contra acestei titula
turi zicând, că totdeauna a fost om sin
cer, ceeace o va practica şi pe viitor, căci 
aceasta e datorinţa sa.

Dorinţa deputaţilor români — zice în 
cursul vorbirei —- e, ca frăţie să se sălăş- 
luiască între popaorele patriei.

Ei au în vedere numai şi numai de 
a fi tălmacii sentimentului de frăţie şi 
mijlocitori de pace între noi.

Frăţie însă adevărată, nu fariseism.
Doresc a fi fraţi, atât în bine, cât şi 

în suferinţe.
Trecând la alt obiect ne vorbeşte 

despre indemnitate, care însă necorăspun- 
zând tuturor recerinţelor, deputaţii români 
nu au votat-o.

Ne lămureşte ţinuta lor şi în chestia 
adresei zicând, că s’a conceput şi din par
tea deputaţilor clubului naţionalităţilor un 
proiect de adresă, care corăspundea mai 
bine binelui popoarelor din patrie, cerân- 
du-se şi pentru ele egala îndreptăţire.

Ou mfndrie ne împărtăşeşte, că a- 
dresa noastră fiind expresiunea dorinţei 
întregului popor, nici unul dintre cei 4 
sute deputaţi nu au putut-o răsturna prin 
argumente motivate cu seriozitatea rece- 
rută.

Ne arată apoi cum coaliţioniştii erau 
mulţi şi atârnau de biciul guvernului, iar 
noi puţini, dar liberi asupra voinţei noa
stre.

Ne împărtăşeşte că s’au făcut 12 pro
puneri şi 9 interpelări.

Ne adauge, că s’a interesat şi de po
porul de rând din naţiunea maghiară de 
pe Alföld, căci şi aceştia sufer biciul boe- 
rilor.

Cât priveşte partidul naţionalităţilor 
spune, că n’au voit puternicii zilei să-l re
cunoască.

In urma ţinutei curagioase şi demne 
a deputaţilor naţionalităţilor, totuşi au 
trebuit să simţească, că au de lucru şi cu 
partidul acestora şi au început a face unele 
făgăduinţe.

.In vorbirea sa ne accentuiază şi fap
tul cum s’a primit propunerea preziden
tului Dr. T. Mihali referitoare la bănci.

Ne descopere, că nu din convingere 
din partea celorlalţi s’a enunţat ca con
clus, ci fiindcă erau deputaţi coaliţionişti 
mai puţini la număr decât ai noştri.

întâmplarea a adus deci cu sine pri
mirea propunerei.

Ne vorbeşte şi despre neîncrederea 
în guvern arătând motivele.

Ca un motiv ne înfăţoşează trăgăna- 
rea chestiei celei mai însemnate a votului 
universal.

Ba că nu află timpul oportun, ba că 
nu e actuală, ba că-1 lesgă de una şi de 
alta numai să fie în interesul lor.

Meditând asupra stării politice ajunge 
la concluzia, că numai cu înţelegerea tu
turora vor fi cei dela putere tari.

Ne explică şi modul cum înţelege 
pacea. Zice, că pace numai între 2 egal 
îndreptăţiţi se poate face. Intre stăpân 
şi slugă nicicând.

Pănă nu se va aveâ aceasta în ve
dere, numai ruşine şi blăstăm asupra fap
telor guvernelor va planâ.

Cu toate acestea ne îmbărbătează, 
îndrumându-ne a crede iu duhul vremii, 
care o să aducă şi pentru noi zile mai se
nine.

Pănă atunci însă să muncim necon
tenit la recâştigarea drepturilor noastre. 
In scopul acesta e necesară însă o orga
nizare pe toată linia.

Ajungând la sfârşitul vorbirei îşi ia 
adio dela alegători în terminii cei mai du- 
ioşi, întreţinându-ne cu spusele sale dulci 
nu mai puţin de o oră.

La rând urmează vorbirea prez. Dr. 
T. Mihali.

începe prin a ne arătă icoana sufle
tească al alesului nostru.

Ni-1 prezintă ca pe un bărbat, care 
I e fala şi mândria clubului naţionalităţilor.

Intre laptele sale vrednice ne desco- 
I pere şi un fapt istoric al său.

La sfatul dânsului s’a început acti
vitatea Românilor întru recâştigarea drep
turilor lor.

Pentru alegerea aceasta numită în 
numele clubului şi a întreg poporului ro
mânesc mulţămeşte celorce l-au ales.

Intră apoi în critizarra situaţiei po
litice nimicindu-o prin argumentele cele 
mai zdrobitoare.

Cele spuse au pătruns păuă îsqjfi- 
dâncurile inimei fieştecărui ascultător, aşa 
că numai un trup şi un suflet predomină 
în întreagă sala.

O vorbire mai pătrunzătoare în păr
ţile noastre nici când nu s’a auzit. 4b

Seriozitatea şi glumele se amestecau 
spre desfătarea sufletească a tuturora.

Duhul însufleţirii întrat în inimile 
ascultătorilor va iămâneâ pe vecie neşters 
în piepturile celor ce au participat la 
adunare.

Binec "vâutat să fie gândul, când s’a 
hotărât Dr. T. Mihali a veni în mijlocului' 
nostru!

Adunarea se închide prin vorbirea 
însufleţitoare a păr. Cristea, care propune 
iar adunarea primeşte cu multă dragoste 
ca deputaţilor români să li se exprime 
toată încrederea.

Când s’a făcut închiderea era ora 3 
p. m. A urmat apoi masa comună, la care 
au luat parte cam vre-o sută peroane.

In decursul acesteia s’au ţinut şL 
toaste, care de care mai edificător. *

Voia bună a fost la culme, mai ales 
şi prin faptul, că o fracţiune din „Corul 
Moţilor“, care s’a produs în Arenele Ro
mane ş’a arătat şi cu această ocazie 
destoinicia.

Erau în continuu aplaudaţi de depu
taţii sărbătoriţi.

Sosind ora 8 p. m. am părăsit „Pa
vilonul“ ducând cu noi suvenirile cele mai 
preţioase din viaţă.

Al b.

S ib ien ii la  B u c u r e ş t i .
Despre al doilea concert al Reunion- 

de muzică din Sibiiu, dat in sala Ateneu
lui din Bucureşti, Sâmbătă, săptămâr,<k-tre-. 
oută, scrie „Voinţa Naţională“ următoarele:

După reprezentaţiile lui „Moş Ciocârlan“, 
cântăreţii şi cântăreţele din Sibiiu, s’au'^ai 
produs într’un concert înainte de a ne^ârăsi.

Buna faimă a corului şi a celui ce îl 
diriguie făcuse pe toţi să se grăbească să 
asiste şi la această sărbătoare muzicală ro
mânească.

Cântările religioase, „Irmosul dela in
trarea în biserică“ şi „Concertul“ de Mu- 
zicescu, au fost executate în chip minunat; 
de asemenea şi cele două compoziţii ale 
d-lui Kirchner, în cari a plăcut mult vo
cea de contraltă a domnişoarei Delta Olariu.

„Hora Dobrogeană* îusă cu frumoa- 
sa-i stilizare populară a cucerit pe toţi.

D-na Lucia Cosma, cu vocea sa lim
pede de sopran, care a plăcut atât de 
mult în ,Moş Ciocârlan“, a pus mult su
flet cântecelor „Sub fereastra mâudĂ 
mele“, „Şti tu mândro“ şi „Mugur mugu
rel“ de Dima, însufleţind pe toţi.

O impresie frumoasă a făcut şi ILaa 
Crişan cu vocea-i de sopran dramatic 
împreună cu d. A. Niculescu, baritonul nos
tru preţuit şi de Sibieni, cum şi orhestra 
şi corul în executarea baladei „Mama lui 
Ştefan cel mare“ de Dima. ^

După cântarea minunată a bucăţilor 
„Pre tine te lăudăm“ de Bena, „Colinda“ 
de Tschaikowsky, şi „Două inimi nu-mi 
dau pace“, D-na Tritean a cântat, acompa
niată de orhestră, greua „Arie a Ofeliei“ 
din Hamlet, de A. Thomas, dând la ivea
lă frumoasele calităţi ale vocei sale de so
pran, cu mare strălucire în triluri şi în 
treceri de la un registru la altul. Adevă
rate ovaţii s’au făcut d-nei Triteanu după 
această bucată de muzică clasică.

„Fântâna cu trei isvoare“ de Dima şi 
„Morarul“ de Kiriac au fost cântate cu. 
aceiaşi putere de interpretare de acest; 
fără seamăn. După ce s’a repetat „Mora
rul“, dl. D. Fot ovici (Bayreuth), d irectori 
Conservatorului a dat o cunună de lauri 
cu panglici tricolor vestitului cor dinclibiiu.

D-na Lucia Cosma a cântat apoi înto
vărăşită de orhestră aleasa „Rugăciune
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a Elisabetei“ din „Tanhäuser“ (Wagner) | 
şi „Cântecul Solvegiei* din „Peer-Gynt“ | 
(Grieg), în care puterea sa de interpretare 
a trecut marginile desăvârşitului, atât de 
fin reda în triluri de priveghitoare admi
rabilul motiv popular scandinav. Cu acest 
prilej şi mai mult am observat înalta cul
tură muzicală a d-nei Cosma.

Apoi d-na Veturia Tritean a cântăt 
mâte-va doine, dintre cari au plăcut foarte 
mult cele două bucăţi ale tinărului compo
zitor liberiu Brediceanu, căruia i-s’au tăcut 
ovaţii. D-na Triteanu cântă cântecele noas
tre populare cu atâta foc, că a fermecat 
întreg auditorul.

Concertul s’a sfârşit prin execuţia de 
cătră cor şi orchestră a admirabilei com
poziţii „Vântul“ de Kirchner, în care sunt 
câte-va minunate efecte simfonice.

In ăst chip s’a sfârşit sărbătoarea 
muzicală ce ne-au prilejit-o cântăreţii Si- 
bienî, cu un adevărat triumf rentru muzica 
noastră naţională şi o pildă vrednică de 
.urmat de societatea noastră aleasă.

N O U T Ă Ţ I .
Onom astica M aiestăţii Sale. Eri

Joi, 4 Octomvrie n. a lost ziua o- 
■^homastică a Maiestăţii Sale, Împă

ratului şi Rege al nostru Francisc 
Iosif I. Din acest prilej s’a oficiat 
în  toate bisericile din Sibiiu servi
ciu divin. In biserica noastră cate
drală serviciul divin pentru sănăta
tea  şi îndelunga vieţuire a Maies
tăţii Sale l-a oficiat I, P. S. Sa arhie
piscopul şi metropolitul loan Meţianu, 
azistat deP . Cuv. Sa dl archimandrit- 
vicar arhiepiscop esc Dr. llarion Puş- 
cariu şi de preotul-profesor Deme- 
,triu Cunţan. Au fost de faţă toţi 
asesorii conzistoriali, elevii semina- 
iriului „Andreian“ cu profesorii lor, 
şi alt public.

Contele Beck, şeful statului major 
din armata austro-ungară împlineşte în 
20 Octomvrie c. 60 de ani de serviciu, ca 
(Ostaş, cu care ocazie are mtenţiunea 
isă-şi ceară trecerea la penzie. întrebarea 
>e însă, dacă i se va încuviinţa cererea 
din partea Maiestăţii Sale, care ţine foarte 

« m u lt  la el. ,Ca urmaş al său e numit mi
nistrul comun de războiu, Pitreich.

*
Budgetul anului viitor a fost sta

bilit în mod final în conziliul de miniştri 
ţinut Luni şi Marţi, şi domnul prim-mi- 
nistru Wekerle va merge în curând la 
Viena pentru a cere aprobarea Maiestăţii 
iSale. II va prezentă apoi dietei.

- *
„Reuniunea română de muzică din 

SihilU “i care adat două concerte mari în 
Ateneul din Bucureşti şi a dat opereta 
, Moşul Ciocârlan“ mai de multeori în tea
trul naţional din Bucureşti, iar Luni sara 
a dat un concert în Craiova, a sosit Marţi 
sara acasă, la Sibiiu.

Domnul Kirchner, marele măiestru 
de muzică din Sibiiu, a fost ales director 
muzical-al societăţii filarmonice^ germane 
din Bucureşti „Liedertafel“, şi în curând 
va părăsi Sbiiul spre regretele generale 
■ale iubitorilor de muzică.

*

5712 şi în 1905—6517. Iar de va merge | 
progresiunea tot aşa, vom ajunge cu tirr- 
pul ca toată lumea să fie divorţată.

*
Urgia rusească. Luni a adus tribu

nalul militar din Petersburg sentinţa asu
pra matrozilor răsculaţi. Au fost judecaţi 
19 ia moarte, 12 Ju temniţă pe viaţă, 26 
la muncă silnică, 7 la închisoare pe 15 
ani, 8 pe zece ani, 60 pe şase ani, 22 pe 
patru ani, 429 au fost împărţiţi în servi
ciu de pedeapsă, 129 au fost achitaţi.*

Furt mare. Factorul poştal Ciachi- 
roff din Bucureşti a furat 190 mii lei şi a 
dispărut din ţară. Poliţia a dat de ur
mele lui spre Bulgaria, dar n’a reuşit încă 
să-l prindă. *

Chamberlain orb. Ziarele engleze 
aduc vestea că Chamberlain a orbit de 
tot şi mânile încă abia şi le mai poate 
mişca. *

Transportul peştilor vii. In cer
curile competente din Germania s’a discu
tat de un timp încoace chestiunea trans
portului peştilor în depărtări mari, din o 
ţară în alta. S’a decis construirea anu
mitelor vagoane, cari să transpoarte peştii 
vii. Dacă se vor dovedi practice, ele vor 
fi acceptate de toate ţările.

*
Dela comitat. Luni în 8 Octomvrie 

la 3 ore d. a. va ţinea şedinţă ordinară 
lunară comitetul administrativ al comita
tului Sibiiu şi subcomisiunile lui în sala 
cea mică'a casei comitatului.

*
Friderica Zeller, ucigaşa care a fost 

judecată la moarte de forul suprem jude
cătoresc din Viena a fost agraţiată de 
Maiestatea Sa, schimbându-i-se pedeapsa 
în temniţă pe viaţă. Se vorbeşte acum, 
că ucigaşa ar fi chemat pe advocatul apă
rător şi i ar fi descoperit pe adevăratul 
ucigaş şi i ar fi făcut destăinuiri intere
sante, cari îi dovedesc nevinovăţia. Ad
vocatul i-ar fi promis că va cere reînoirea 
procesului.

*
Dela „Reuniunea socialilor români 

din Sibiiu“. La fondul de 20 fileri pen 
tru cumpărarea unei case cu hală de vân
zare s’au mai făcut următoarele daruri: 
Constantin Moga, sodal măsar, fost mem
bru al Reuniuuei, actualmenţe în Ame
rica, 4 cor. 80 fileri (un dolar), Teodor Or- 
lea, compt. (Câmpeni) 29 fii., Vasile Necşa, 
paroh (Mărtineşti), Dem. Axente. cui.-tip., 
fiecare câte 20 fileri, Dr. G. Morariu, medic 
şi soţia sa Adela, (Turnu-Severin) 1 cor. 
86 fileri, Nicolae Vlad-Stezar, ales paroh 
în Jina 1 cor., Dr. Aurel Crăciunescu, în
tărit profesor definitiv la sem, „Andreian“,
5 cor. La acelaşi fond au mai dăruit Vic
tor şi Eugenia Tordăşianu, în memoria 
decedatei lor rudenii Carolina Cioia năs. 
Ţura (Gurasada), 2 cor., Maria Bogorin n. 
Imbăruş şi Aurelia Bogorin, în memoria 
tatălui, respective moşului Petru Imbăruş,
5 cor.; dşoara Iulia Binder, în memoria 
mamei sale Iosefina, 2 cor. La fondul „Vie 
tor şi Eugenia Tordăşinu, pentru înzestra
rea fetelor sărace şi cu alipire cătră Reu
niune", au dăruit Dr. Aurel Crăciunescu, 
din prilegiul definitivării sale ca profesor 
sem. 10 cor., Nicolae Adamovici, paroh 
(Bucium-Poeni), 5 cor. La fondul ,Masa 
învăţăceilor“, dl loan Popaiov, sodal mă 
sar, fost membru al Reun., acum în Ame
rica, 4 cor. 80 fii. (1 dolar).

*
Rectificare. In articolul „Altă lă

murire“ din nr. 101, în loc de cea mai 
„frumoasă“ să se cetească cea mai „frun
taşă“ comună etc.

Basarabenii opriţi. Ziarele din Ro
mânia vestesc, că guvernul rusesc a oprit 
pe cei 1500 Basarabeni, cari voiau să vi
ziteze expoziţia din Bucureşti, să plece la 
expoziţie.

Maiestatea Sa, domnitoriul nostru, 
a cinstit 20 mii de cor., pe seama orfaBO- 
tropiului învăţătorilor catolici din ţară.

Scandal în Reichsrath. In şedinţa 
de Marţi a dietei austriace a adresat dep. 
Sterberg acuze vătămătoare la adresa dep. 
român Oneiul, sub cuvânt că acesta ar fi 
fost pălmuit într’o noapte pe Graben, 
beat fiind. Dep. Oneiul l-a tras larăspun 
dere pentru această minciună. In această 
ceartă s’au aruncat vorbele foarte aspre. 
Întreaga afacere ajunge înaintea unui juriu 

Me onoare. *
Divorţurile. De când a intrat în 

’vigoare legea despre căsătoria civilă, cresc 
■divorţurile din an în an. In 1896 primul 

-ţu an după ce s’a adus legea civilă, au fost 
387 divorţuri în tara noastră, în 1897—672, 
în 1898—1343, în Í899—1800, în 1900—2904 
în 1902—451,7, în 1903—4760, în 1904—

Din M unţii A p u se n i.
Ni-se cere publicarea  urm ătoarelor rânduri: 

Suntem iarăşi la începutul uuui nou 
an şcolar, când statul învăţătoresc, după 
feriile de vară, ia din nou firul lucrărilor 
la îndeplinirea educaţiunii. Puţină încre
dere are în viitoriul său, când află, că 
pentru ameliorarea sorţii sale se face atât 
de puţin. Cu aceleaşi neajunsuri se luptă 
azi învăţătoriul, cu cari s’a luptat în tre
cutul apropiat, şi are să îndure aceleaşi 
suferinţe! Aceleaşi mijloace de subsi- 
stinţă, şi mai aceleaşi de perfecţionare! 
Puţine glasuri se aud îndemnând publicul 
pentru îmbunătăţirea sorţii învăţătorilor. 
Lipsa şi sărăcia l’au copleşit pe învăţător, 
şi nu e chip a se scăpa de ele, dacă cei 
chemaţi cu părintească îngrijire nu-i vor 
sări în ajutor. Şi noi sperăm că vor 
sări.

Sărăcia este pedeca cea mai mare, | 
care azi se pune în calea progresului la | 
învăţământ în şcoala poporală. Invăţăto- |

riul fiind lipsit de mijloacele materiale 
pentru subsistinţă, este silit a se ocupa 
şi în alte direcţiuni, şi are multe griji 
pentru sine şi familia sp, pe când ocupa- 
ţiunea lui din şcoală ar pretinde, ca tot 
deauna se fie liniştit, cu bună dispoziţie 
şi recreat.

Câtă vreme nu va fi aşa, ca învăţă
toriul să aibă numai o ocupaţiune, ser
vind numai educaţiunii poporului, nici 
progresul în învăţământ nu va fi deplin 
corăspunzător.

In împrejurările acestea grele pentru 
învăţător, unii îşi părăsesc cariera învă- 
ţătorească, căutându-şi alte ocupaţiuni, 
cari le asigură un mod de traiu mai uşor, 
iar alţii de azi pe mâne o trăgănează, 
când cu una când cu alta.

Adevăratul învăţător însă nu trebue 
să despereze. Noi să ne facem datoria. 
Să luptăm pentru ajungerea scopului ce 
ni l’am defipt în împlinirea datorinţii noa
stre pe cariera învăţătorească. Să lucrăm 
cu neobosite puteri pentru luminarea şi 
cultivarea odraslelor tinere ale neamului 
nostru, şi răsplata nu va întârzia. Cei che
maţi se vor ocupa şi de îmbunătăţirea 
stării noastre materiale văzând, că noi 
suntem la culmea chemării noastre învă- 
ţătoreşti şi bun lucru facem.

Intre învăţătorii, cari aşa cugetă şi 
aşa fac, precum adevărata conştiinţă le 
dictează să lucre pentru binele bisericii, 
neamului şi al patriei, suntem şi noi în
văţătorii gr. or. din Munţii apuseni, cer
cul al X lea conferenţiar Abrud, tractele 
Abrud şi Câmpeni.

Se vede, că noi învăţătorii din ace
ste tracte am fost meniţi să îndurăm cele 
mai multe eajunsuri. Pământul este pu
ţin productiv şi cerealele precum şi cele
lalte producte se impoartă din depărtări 
de 80—100 klm., ceea ce face ca să le 
cumpărăm mai scumpe. Satele de munte 
împrăştiate nu sunt legate prin nici o cale 
ferată şi comunicaţia cu deosebire în 
timp de iarnă e foarte anevoioasă. învă
ţătorul intrat toamna în şcoală, cu greu 
mai poate conveni cu colegi de ai săi, 
sau cu alte persoane inteligente, afară 
poate de preotul din sat,

învăţătorii din tractele susnumite 
văzându-se astfel aproape izolaţi prin îm
prejurările locale şi prin mijloacele ma
teriale necorăspunzătoare, şi lipsiţi de vi
aţa socială, şi împedecaţi pe această cale 
dela perfecţionare, au hotărât ca ceeace 
nu se poate face pe altă cale pentru înmul
ţirea cunoştinţelor, s’o facă prin cetitul 
cărţilor. Singuratici nu şi-le pot procura, 
tot din cauza neaverii, de aceea au hotă
rât să înfiinţeze o bibliotecă a învăţăto
rilor gr. or. din cercul al X-lea conferen
ţiar, Ab>ud. Spre acest scop conferenţa 
din 1903 a formulat un regulament. Acel 
regulament s’a aprobat din partea Prea 
Yen. Conzistoriu arhidiecezan. Cu înce
perea anului şcolar 1906/7 îşi începe co
mitetul acestei biblioteci activitatea, şi 
sperând că mulţi binevoitori vor sprigini 
acest factor cultural, se adresează cătră 
On. public cu următoriul

Apei
Subscrişii, în numele învăţătorilor 

românii gr. or. din cercul al X-lea con
ferenţiar Abrud, rugăm pe toţi binevoi
torii şi sprijinitorii cauzei noastre şcolare, 
să binevoiască a contribui la sporirea a- 
verii bibliotecii înfiinţate deja, şi în spe
cial pe toţi St. Domni, Doamne, cari vor 
a se face membri fundatori, solvind con
form §, 5 din regulament taxa de 50 cor. 
ori ajutători, cari solvese taxa de 10 
coroane, apoi rugăm pe St. Domni autori 
de opuri pedagogice, literare, istorice, e- 
couomice etc. precum şi pe st. Domni 
editori, proprietari, redactori, societăţi, 
posesori de ziare pedagogice-literare, eco
nomice şi în fine pe toate St. persoane, 
cari doresc prosperarea învăţătorimii şi 
prin aceasta şi înaintarea poporului ro
mân — să binevoiască a dona pe sama 
acestei biblioteci din opurile disponibile

Numele tuturor membrilor fundatori, 
ajutători, precum şi a donatorilor de opuri 
şi reviste, le va publica conferenţa pe 
cale ziaristică în fiecare an, exprimându-şi 
totodată şi mulţămita. Sumele de bani 
se vor cuitâ în ziare.

P. T. Domnii şi Doamnele, cari se 
înscriu membrii fundatori sunt rugaţi, ca 
deodată cu taxa să binevoiască a-’şi tri
m it1 şi pozele însoţite de o scurtă bio
grafie spre a se păstra într’un album pen
tru posteritate.

Taxele de membri, precum şi ori 
ce ajutor bănesc să se trimită la adresa 
cassarului Iosif Cothişel, învăţător, Cor
tege u. p. Câmpeni (Topánfalva), iar o- 
puri, ziare etc. Ia adresa bibliotecarului 
Avram Sérbu, învăţ. Câmpeni, (Topánfalva).

Abrud, la 11 Septemvrie 1906. 
Alexandru Furdui Avram Sérbu
în v ., m e m b ru  în  com.

a nrwn/i stn*â 1st
î n v , m e m b ru  în  com.

în v ., b ib lio t.

* I/O */ VJUblifOI/
în v ., cassar.

Poşta ultimă.
Convocarea congresului.
Oupăcum suntem infor

maţi «lela locul competent, 
Maiestatea Sa cesaro şi reg. 
apostolică s’a îndurat a luă 
preagraţios la cunoştinţă no
tificarea T. 1*. i .  Domn arhi
episcop şi mctropolit al no
stru, referitoare ia convoca
rea congresului naţional-bi
sericesc pe ziua de 1/14 Oc
tomvrie a. c.

Convocarea congresului o vom  
publică în numărul proxim |al zia
rului nostru.

Cărţi şi reviste.
Cälindarul arhidiecezei noastre 

pe anul 1907 cuprinzând pe lângă 
datele calendaristice necesare şema- 
tismul bisericei noastre, apoi o evi
dentă folositoare pentru oficiile pa
rohiale, protopresbiterale, pentru cle
rici şi învăţători şi în fine o bogată 
parte literară a apărut deja. P re
ţul este cel obicinuit de 80 fileri. 
Se poate procură dela librăria ar-
hidiecezană. Vom reveni.*

„Viaţa Românească* din Iaşi, nu
mărul 7 (pe Septemvrie) are următoriul 
cuprins: I. AL Biătesiu Voineşti. Conu A- 
lecu (schiţă). A’. Volenti. Lui X ... (versuri). 
G. Bogdan-Duică Scrisori de Grigorie Ale- 
xandrescu. 1. Agv biceanu. In luptă (nuvelă). 
V. Loidifă. Versuri. P. Bujor. Suflete Chi
nuite (schiţă) G. lbrăileanu. Probleme lite
rare. Horia Petra-Petrescu. Badea Oărăbană 
(nuvelă). Aurel Oneiul. Evoluţia politică în 
Bucovina. S. Secula. Viaţa Românească în 
Ardeal. — Teatrul. M. Costea. Din Basa
rabia. — Românii şi chestia Agrară. P. 
Ficanor & Co Miscellanea, lzabela Sado- 
reanu (Evan.) Cronica Literară (Critica fe
minină). P. Bujor. Cronica Ştiinţifică (Foa
mea şi Iubirea în lupta pentru existenţă). 
Dr. 1 . Sinvonescu Cronica Pedagogică (Tot- 
„O Dorinţă“) Vintilă I. C. Brătianu. Cro
nica Internă (Obştiile Săteşti pentru A- 
rendarea de moşii). 7. Rusu-Şirianu şi C, 
S Cronica Externă (Falimentul Politicei 
Maghiare. — Cum pacifică d. Stolypin 
Rusia.

Recenzii: C. Dobrogeanu—Gherea: 
„Din Ideile fundamentale ale Socializmu- 
lui Ştiinţific“, Radu D. Rosetti: „Epigra
me”, Tudor Pamfilie: „Jocuri de copii“.
— G I. Const. Giurescu: „Contribnţiuni 
la Studiul Cronicelor Muntene“ — G. P ; 
N. Dobrescu: „întemeierea Mitropoliilor şi 
a celor dintâi Mănăstiri din ţară“, „Frag
mente privitoare la Istoria Bisericii Ro
mâne“—E. P.

Revista Revistelor: Luceafărul, Junimea 
Literară, Revista politică şi Literară, Re
vista Idealistă, Arhiva, Statistica, La Nou- 
volle Revue, Mercure de France, La Re
vue. Revue de Métaphysique, Revue dea 
Ideóes, Revue Latine, Revue Socialiste* 
Revue de Sociologie. Revue Scientifique, 
Nouva Antologia. Rivista d’Italia, Deutsche 
Rundschau. Deutsche Revue, Deutsche 
Monatsschrift, Socialistische Monats-Hefte. 
Contemporary Review, North American 
Review. Positivist Reviev, Ruskoe Bo- 
gatsvo.

Mişcarea intelectuală în străinătate,
— Bibliografie.
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Nr. 571—190G protop. [246] 1—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de înviţâtor 
la şcoala confesională din Andraşfalăul-român, 
protopresbiteratul Sighişoarei, se publică con
curs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegrafic Român“.

Emolumentele: 600 coroane, 400 cor. 
dela stat, 200 coroane dela popor, euartir şi 
lemne de foc.

Primul cuincuenal se va compută după 
cinci ani de serviciu împliniţi la această şcoală.

Reflectanţii la acest post, vor aveă a-şi 
aşterne suplicele de concurs, instruite con
form normelor în vigoare, în terminul deschis 
la subsemnatul oficiu protopresbiteral.

Sighişoara, 20 Septemvrie 1906.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Sighişoara, în conţelegere cu comitetul 
parohial concernent.

D im itr i«  M oldovan  
protopresbiter.

Nr. 504—1906 [244J 2 -3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postulni de paroh în 
parohia vacantă de cl. III, din Chendremal, 
protopresbiteratul Unguraşului, se escrie con
curs cu termin de 30 zile dela prima publi
care în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B, pentru între 
girea venitelor dela stat.

Doritorii de a ocupă acest post să şi 
aştearnă cererile instruite conform normelor 
din vigoare oficiului protopresbiteral în ter
minul indicat.

Concurenţii au a se prezentă înainte de 
alegere în vre o Duminecă ori sărbătoare în 
biserică spre a cântă resp. a celebră şi a 
cuvântă.

Fizeş-Sânpetru, 10/13 Septemvrie 1906
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Un

guraşului, în conţelegere cu comitetul pa
rohial concernent. P a v e l B o şea

pro topresb iter.

Nr. 708—1906 [243] 3—3
C o n c u r s

Pentru întregirea celor două (2) posturi 
învăţâtoreşti devenite vacante în parohia gr. 
or. Intorsura Buzăului, în protopresbiteratul 
Treiscaunelor se excrie concurs cu termin de 
15 zile dela prima publicare în „Tel. Român“.

Emolumentele împreunate cu aceste po
sturi sunt:

]. Câte 600 cor. salar anual, plătibil unuia 
decursiv din fundaţiunea biserieească-şcolară, 
iar celuilalt uin repartiţiune dela popor.

2. Cuartir şi lemne de foc.
3. Cuincuenalul se va plăti numai după 

serviciu neîntrerupt de 5 ani în această parohie.
Comitetul parohial îşi rezervă dreptul, 

ca după alegere să denumească pe oricare să 
conducă registrele şcolare şi agendele scrip 
turistice, precum şi care să propună la şcoala 
de repetiţie, şi care să meargă de 2-ori pe 
săptămână în cătunul Ciumernic.

Aleşii sunt datori ca în fiecare Dumi
necă şi sărbătoare să conducă unul strana a 
doua la utrenie cu cântăreţul şi cântă* ile la 
sf. liturgie cu copiii de şcoală.

Cererile instruite conform normelor în 
vigoare, se vor aşterne oficiului protopresbi
teral gr.-or. al Treiscaunelor în Breţcu (Be- 
reczk) cottul Háromszék în terminul deschis.

Breţcu în 9 Septembre 1906.
In conţelegere cu comitetul parohial.

Coiistnntiu lîiinian 
pro topresb iter.

Casă de vânzare!
Casa şi curtea Nr. 277, 

în Ocna, în apropierea băi
lor, la poziţie bună, se vinde 
din mână liberă. [248] l - l

Nr. 1182-1906 [_247j 1—1

Publicaţiune.
Comuna Poplaca exarândează 

pe calea licitaţiunei în 14 Octom- 
vrie 1806 st. n. la 10 ore a. m., 
cârcima comunală pe timp de 6 ani. 
Preţul strigării este fixat cu 1000 cor. 
anual, după care sumă e a se de
pune 10% ca vadiu.

Concliţiunile de licitare şi con
tract se pot vedeă în orele oficioase 
la cancelaria comunală.

Poplaca, în 20 Septemvrie 1906.
Primăria com unei:

Oprea Tăiias« Bcorge Cloni şa
prim ar. notar.

Nr. 5109—1906 preţ. [242] 3—3

Comunele Săliste, Galiş şi Tilişca 
au primit cu ordinul m. Nr. 32883 
I—A—2. îndreptăţirea de a vinde, 
în brădetul dela Piatra-Albă lemnele 
de brad pe un teritor de 1057.3 jug. 
cat. prin tăiere, — iar pe un teritor 
de 714.7 jug. cat. prin rărire.

Negustori de lemne, cari se in
teresează de vânzarea de păduri pot 
luă acele părţi în privire în lunile 
Octomvrie şi Novembrie a. c. pană 
ce ţine timpul favorabil.

Pentru desluşiri şi îndrumări se 
poate adresă la primăriele comune
lor interesate, respective la curato- 
ratul de cerc r. ung. silvanal în Să- 
lişte.

Salişte, în 25 Septemvrie 1906.
Prim pretorul cercului: 

Dragi(s).

Magazin de specialitate!
Mare depozit de

jwvaericale, aurării, argintării, or oloage
= =  de aur şi de argint, pentru doimii şi dame ■-

toate noutăţi.

A. MORAWETZ, juvaer şi gravor.
Sibiiu, strada cisnădiei nr. 14. [74] 27—

Aur şi argint vecbiu se cumpără ori se primeşte ca plutire.

(albumină de carne)

produce apetit şi în tăreşte
Este a se recomandă în mod deosebit tuturor 
persoanelor, cari sunt espuse la încordări eor-

—  poraié şi spirituale. -------
(63 c) 3 - 5

Redactor responzabil Teodor V. Păcăţiau

Ban ca  de as igurare  
.TRANSILVANIA“ =

Fondată la 1868.Sibiiu, str. cisnădiei nr. 5, edificiile proprii.

Primeşte în condiţii favorabile

2 Ä “ asigurări contra focului şi esplosinnilor, 
asigurări de viaţă şi de rente viagere, 
asigurări contra furtului prin spargere, 

jj) HMS* asigurări de grindină,
MF* asigurări de accidente şi de sticlă.

-4*-a Valori asigurate 105 milion« corone. ■
•  •  •  Desjjăgnbiri prestate 7 milîone corone. •  •  •  

/Fonduri dc reservă si garanţie 2  ui iE ióné corone.
Informaţiiini de la Direcţiune în Sibilsi şi prin agenturile prin

cipale din Arad, Bistriţa, Braşov şi Citii, cum şi prin subagenţii din tóté 
comunele mai mari. (271) 48—52

)OOOOOOOOOOOOOOOOOODOOOOOCOOOOOOO
> » L+ t, * ţ . u t u . ■ . . . . . . ■ . . . . . . . .  . . . . . . A .

Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fler pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY *
în Timişoara-Fabric

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum Ia turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garantă de mai mulţi 
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crep are. Cu deosebire sunt re
comandate ( n o )  5 2 - 5 2

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi prem iată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute ha 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vecbiu, astfel 
că un clopot pa tentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre tur narea de toace de metal.

P reţcuranturi ilustrate  gratis.
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££  Pentru pacienţii de stomach! ^
T u tu ro r cari în u rm a răcelii ori a p re a  m aré i îm povărări a  stom achului sau prin  c o n 

sum area de m âncări g reu  de m istu it prea, reci o ri p rea  calde sau p rin  un tra iu  neregu ai 
’şi au con tras bólé de stomacli, p recum ;

Catar de stomacli, Sgârciuri de stomach,
Dureri de stomach, Mistuire grea sau astupare de stomach

li-se recom andă un bun m ijloc de casă, a le  căru i re su lta te  e sce len te  de m ulţi ani su n t deja 
p robate . A cesta este:

Vinul de burueni al iui Hubert Ulirich.
Acest vin este  p re p ara t din b u ru ien i ren u m ite  şi recunoscu te  ca täm äduitö re, cu vin 
b u n ; în tă reşte  şi înviorăză organism ul de m istu ire  a l om ului. V inul de buru ien i delă tu ră  

con turbaţiile  de m istu ire şi infiu in ţăză p u te rn ic  asu p ra  nouei form ări de sânge sănătos.

P r in  în treb u in ţa rea  reg u la tă  a  v in u lu i d e  buru ien i bóléié de stom ach vor fi cu rate  în că  
în  form are. S6 nu  în târzie  nim e d a r’ a-’l  fo losi încă de cu vreme. Sim ptom e, c a : d u r e r i  de  
c a p , r îg ă e l i ,  a r s u r i  î n  s to m a c h , in f la m a ţ i i ,  a m e ţe l i  cu v o m ă r i ,  cari la  pacienţi cu sufe
r in ţe  învechite ap ar cu a tâ t  m ai vehem ent, d isp a r adesea după câte-va b eu tu ri de vm  de b u ru e n i

P n n c f i n a t i i l o  cu urm ările  lo r nep lăcu te , maladii, dureri colice, bătăi de 
inim ă, in som n ie, precum  şi congiom erarea sângelui în ficat, 

p lin ă  şi su ferin ţe le  hem oroidice de m u lte -o ri se d e lă tu ră  iu te  cu vinul de buruieni. Vinui 
de buru ien i d e lă tu ră  m istu irea  g rea  şi d e p ă rtăz ă  p rin  un  scaun uşor m aterii s trica te  din sto
m ach şi intestine.

F a ţa  p a l id ă  ş i  s l a b ă ,  a n e m ia  ş i  s lă b ic iu n i le  urm ările  unei
m istu iri re le  a  form ării insucien te  de  sânge  şi a stă rii bolnăviciose a ficatului. Lipsa de 
apetit şi reaua disposiţie, precum  şi durerile de cap şi nopţile  perdute (insomnie) 
consum ă adeseori încetu l cu înce tu l m u lte  persóne. V inul de buruen i dă  slăbitei p u teri de 
tra iu  un  nou şi próspSt im puls. V in u l d e  buruen i m ăreşte  ap etitu l, a ju tă  m istu irea şi nu- 
tr irea , 11 şurâză form area şi sch im b area  m ate rie i, în lesn eşte  fo rm area sângelui, calm ăză nervi 
escitaţi şi creăză nouă voe de vibţă. K enum éra te  sc riso ri de recunoscin ţă  şi m ulţăm ită 
dovedesc acestea. . . ..

V in u l de ierburi se află de vânzare  în sticle  f l .  1 .50  şi f l .  2 .— la farm aciile  din S ib iiu , 
T unişor, S i liş te , Ocna, S lim n ic , Şeica<nare, N ocrich , A vr ifl.  Tă lm aciu , B o iţa , Cisnadie, P oplaca , 
O urartu lu i, J in a , Poiana, M ercurea , C âlnic , L o m a n , P ianu l-de-svs , P e tr ifa le u , Sebeşul-săsetr, 
V in ţu l-de-jos, D a ia , S p rin g , V in g a rd , Ohaba, B eşin eu , M ih a lţ, Teiuş, B la j ,  P ănade, Ţ a p u , M ediaş, 
B ir lje l,  Săm -M ărtin, !hasfalén, B a sn a , A g n ita , Ci.icu~via.rc, B o h o lţ, F ăgăraş, B eclean, Câmpulung, 
R ăm nic-V âlcea , C ud jir , O răştie, D eva, H unedoara , H a ţeg , L u n ea n i, P u j, Ohaba, Ponor, A lba- 
Iu lia  etc. — precum  şi în  tó té  celela lte  lo ca lită ţi m ai m ari şi m ai mici din A rdél, U ngaria 
şi A ustria .

Farm aciile  din Sibiiu trim it 3 şi m ai m ulte  stic le  de  vin cu p re ţu rile  originale în tó ta 
ca lită ţile  din A ustro-U ngaria.

g a g -  Păziţi-vă de falsificări! •'üäg
Să se cer?, an u m it:

Vinul de buruieni al lu i f Ä “ Hu beri IJllrieh.
Vinul m eu nu  este o m edicină sec re tă . P ă r ţ ile  lu i  constitu tive s â n t:  Vin de M alaga 

50,0 S p irt de vin 100,0, G lycerin 100,0, V in roşu  240,0, Sirup de frag i 150,0, S irup  de 
cireşe 320,0, Coacăză, Aniş, R ădăcină „H elen“,  ia rb a  fe ru lu i am ericană, R ădăcina „E n tian u s“, 
„K alm us“ â 10,0. T óté aceste se am estecă. un. dem. [11] 34 -

Editura şi tiparui tipografiei arhidiecezane.


